



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

脚下沾满泥土 心中装满真情

——记第八批全国岗位学雷锋标兵杜立芝

本报记者 漆世平

38年70多本农技日记

1964年,杜立芝出生在高唐县的一个农村家庭。身为农民的孩子,杜立芝从小便明白农民靠天吃饭的不易。为了把农作物病害与防控技术搞清楚,高中毕业后,杜立芝考取了聊城农业学校(现聊城大学农学院)。1985年,杜立芝从聊城农业学校毕业,此后的38年间,她扎根高唐农业技术推广的基层一线,从普通农业技术员成长为高唐县农业局(现高唐县农业农村局)蔬菜站站长、农技站站长、副局长,现任高唐县农业农村局农业技术咨询热线办公室主任。对她而言,变化的是身份,不变的是坚守、是情怀,还有大家一直以来对她亲切的称呼——“杜站长”。

1992年的一天,杨屯乡侯桥村的一位大棚户拿着黄瓜秧来到高唐县农业局,向她咨询黄瓜叶边缘变黄的原因。由于大棚在当时是新生事物,杜立芝左思右想也没能回答上来,只能说“我不知道”。看着大棚户失望的背影,杜立芝的心里很不是滋味。

从那时起,杜立芝意识到农业种植结构在发生变化,自己的知识结构也必须与之同步升级,她下定决心,要把自己打磨成大棚“百事通”,绝不能再一次对老乡说“我不知道”。她白天下村进大棚,实地观察记录,晚上查阅各类农业报刊和书籍,学知识做笔记。每次下乡回来,她都将农作物出现的问题、总结的经验教训、天气记录分析等,一一写在农技日记里。

38年来,杜立芝写下了70多本农技日记,共400多万字。五花八门的农作物病症在她的农技日记里都能找到治病的法子,而她也成为了农民最认可、最贴心的“技术顾问”。

跑遍全县600多个自然村

“杜站长,受冻害的小麦现在该怎么管理?”前阵

子,杜立芝接到了尹集镇张官屯村种植户张学兰打来的热线电话。原来,因为去冬今春的特殊气候条件,部分弱冬性品种遭受冻害,张学兰发现自家的麦田里有不少死苗,心里十分焦急。接到电话后,杜立芝顶着大风立即赶到张学兰家的麦田里查看作物生长情况。“要马上给麦子施肥、浇水。”杜立芝经过细心查看,给出了管理意见,张学兰闻言连连道谢。

2022年7月,高唐连降大雨,梁村镇琉璃庙村玉米地的排水条件差,400多亩玉米苗因高温长势不好,眼看就要绝产。琉璃庙村党支部书记卢风劲打来电话,请杜立芝过去看看。“那天特别热,最高气温39℃,杜站长冒着高温一直在地里查看情况,衣服都被汗水浸透了。”说起那天的情景,卢风劲感动不已。琉璃庙村按照杜立芝提出的“少施勤施尿素,搭配施用叶面肥”的办法管理土地,每亩收成超550公斤,全村共挽回几十万元的经济损失。

这样的故事还有很多。杜立芝常说:“脚下沾有多少泥土,心中就会装满多少对农民的真情。”参加工作38年来,她不惧严寒酷暑,不管白天黑夜,只要群众有需要,她总是随叫随到。38年里,她一年下乡200多次,跑遍了高唐县的600多个自然村,骑坏了2辆摩托车、3辆自行车,行程2万多公里。

高唐县农业农村局原本有一个技术热线,因为电话大多是找杜立芝的,后来干脆命名为“杜立芝热线”,但实际上除了这个热线,杜立芝的个人手机和家庭电话都成了技术热线,一年下来光电话她就要接听7000余通。为了方便老百姓咨询问题,杜立芝的手机也24小时保持开机,只要手机铃声响起,杜立芝总能及时为群众解答问题。

“我感受过庄稼减产给老百姓带来的痛苦,那时我的心里像被大锤夯了一样,堵得难受。”正因为感同身受,只要老百姓需要,杜立芝就会第一时间出现在他们面前,用心帮他们解决生产难题,促进庄稼增产,让农业技术的成果在田间地头开花。(下转A2版)

点亮道德之光,温暖一座城市。

近年来,四川省射洪市深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,实施公民思想道德建设工程,大力培育和践行社会主义核心价值观,广大干部群众以道德模范为榜样,奋勇争先。随着公民思想道德建设的日益增强,全市好人好事层出不穷……

3月23日,追光2022·第三届天府人物推介活动颁奖仪式将在射洪市举办。值此之际,记者走进射洪,探寻射洪加强新时代公民思想道德建设,为追梦凝心铸魂的故事。

选树先进典型 凝聚道德力量

从8岁起细致入微地照顾瘫痪在床的母亲20多年,并在毕业后加入公益组织奉献自己的力量,将爱心人士给予他的温暖传递下去的“中国好人”、四川省道德模范包天阳;组建了铁马文明·爱心行动团队,始终奔走在公益活动一线,一次次出现在助残、助学等爱心活动中的“中国好人”、四川省道德模范唐洋;面对突发火情挺身而出,协同合作,智救被困男婴的“四川好人”郭兵、代光辉、姜远合、舒远银……

近年来,射洪的好人好事不断涌现,让这座城市变得更加温暖,崇德向善的文明之风在这片土地上激荡。

一个好人就是一面旗帜。近年来,射洪大力厚植“好人之城”的文化土壤,积极发掘好人好事,在全市范围长期开展“我推荐我评议身边好人”活动,定期评选“射洪好人”“孝德之星”等先进典型,积极推进“好家规、好家训、好家风”“最美小区”等征集评选活动,广泛树立广大干部群众看得见、学得到的好人典型,发挥好榜样的示范引领作用。在做好本市道德典型培育选树的同时,射洪还积极向上推荐报送当地具有影响力的先进人物。2022年,评选出“射洪市好人”10人、“孝德之星”10人,5人荣登2022年“四川好人”榜,4人荣登2022年“遂宁好人”榜,7人获评“感动遂宁”人物。

“时代需要航标,社会需要榜样。我们将继续坚持以先进典型为引领,大力推进公民思想道德建设,不断完善好人选树机制,以榜样的力量影响人、感召人、带动人,推动全市形成好人好事层出不穷、善行义举不断涌现的生动局面,为创建平安幸福家园、推动城市高质量发展贡献力量。”射洪市文明办负责人说。

礼遇关爱好人 弘扬崇德向善

“您的身体近来可好?”“生活上、工作上遇到困难,要及时向我们反映,我们会为您提供帮助”……今年春节期间,射洪开展“洪城关爱”行动,射洪市委宣传部组织新时代文明实践志愿者,对省、市级道德模范及其家属,以及部分身边好人进行看望慰问,为他们送去新春祝福,让他们感受到来自党和政府的温暖与关爱。

时代的车轮滚滚向前,道德的接力棒未曾中断。近年来,射洪坚持“德者有得、好人好报”的价值导向,不断关爱道德模范、身边好人,礼敬有德之人。射洪市文明办对荣获“道德模范”“身边好人”称号,以及获得道德模范提名奖的先进典型进行全覆盖登记建档,建立先进典型优待礼遇、联系走访、困难帮扶等跟踪服务制度,以便及时了解其详细情况及遇到的实际困难,提供及时的帮助。(下转A2版)

广西文旅数字推广大使 “刘三姐”数字人正式亮相

本报讯(练才榕)3月17日,作为广西文化符号的“刘三姐”穿越时空,以文旅数字推广大使的身份在全网公开亮相,并荣获“广西文化旅游数字推广大使”称号。

“刘三姐”数字人是由广西文化和旅游厅指导、广西旅游发展集团以“刘三姐”为主题IP进行延展设计和开发的虚拟数字人形象,同时也是游客身边的智能旅游助手。通过AR、AI、大数据、云计算等新技术的加持,不管是景区景点、文化场馆、特色民宿、美食特产,还是虚拟导游、智能客服、导航导览、AI对话,一切都在“刘三姐”数字人的智能大脑里,可以为游客提供全方位的吃住行游购娱一站式便捷服务,推进文旅服务智慧化,大幅提高文化和旅游产品品质,提升游客便利度、舒适度。

“刘三姐”的名字家喻户晓,是几代人的深刻记忆,是具有鲜明广西地域特色的专属文化符号,它根植于广西的山山水水,契合了人们对真善美的向往和追求,独具强大的文化基因、旺盛的生命活力、深厚的群众基础。广西壮族自治区文化和旅游厅相关负责人表示,之所以选择这个文化符号作为广西文旅AI数字人的原型,既是一种文化自信,更是一种文化的传承与延展。下一步,“刘三姐”数字人将树立“广西文化旅游数字推广大使”官方形象,通过数字IP、数字导游、数字直播、数字展演等方式,带动新的产业链与消费增长点。同时,通过“科技+文化”的创新手段,顺应文化IP数字化发展趋势,探索多元化的数字人应用,建立起传统文化与当代年轻人更深层的情感连接通道,让更多年轻人感受到传统文化的魅力。

你与春花皆浪漫 一步一景见文明

近日,四川省成都市红星桥附近的泡桐花灿烂绽放,满树繁花似瀑布般倾泻在河面上,如梦如幻,成为“网红打卡地”。连日来,锦江河畔游人如织,广大市民和游客在文明有序的观景氛围中拍照打卡,用镜头记录下这份春日限定的美好。

林漫 摄

春色正中分,莫负好时光

“岁时春已半,人间正芬芳”,桃红柳绿,燕语莺啼。在和煦的春风中,我们迎来了二十四节气中的第4个节气——春分。

《月令七十二候集解》中说:“二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之分。”这一天,太阳直射赤道,全球昼夜均分。《春秋繁露》中说:“春分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平。”春分,也有寒暑平衡,平分春色之意。

“春分麦起身,一刻值千金”。春分作为重要的农耕时节,春耕工作正在我国多个省份铺展开来。人们在忙碌的劳作中,书写着对美好生活的希望——

中原腹地,河南省西平县老王坡3.1万亩高标准农田,一架架平移喷灌机正在对即将迎来拔节期的

冬小麦进行春灌。“智能灌溉系统太方便了,我种植的1700亩小麦只需要两三天就能全部浇透,相信今年又是一个丰收年!”种粮大户吴乐说。

“儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”春分时节,油菜花迎来了最佳观赏期——

江西省遂川县6万亩金黄色的油菜花海铺满了田间,与远处青砖红瓦的民居,茂盛的树木、蜿蜒的河流,组成了一幅风光旖旌的田园画卷。

四川省成都市天府农博园长达2公里左右的彩色油菜花带贯穿南北。人们登上“二十四节气”观景塔,俯瞰这片花海。“我们选取了兼具观赏和油用价值的8个颜色品种,包括深粉、纯白、桃红、红色、橘红、极橘黄、极紫红和普通黄色,更好助力农文旅融

合发展。”天府农博园农业专家柯建国教授介绍。

在赣南,每到春分时节,人们就会到菜园和田地里,采下最嫩的艾草叶榨出汁液,加上糯米粉或糯米浆和成团,包上或甜或咸的馅料,制成色泽翠绿的艾米果,吃起来清香扑鼻,令人回味无穷。

大好春光中,亲子游、研学游正成为春季出游的热门玩法。在成都市新津区,人们走进中华农耕文明馆了解农耕文化,在宝墩遗址考古工作站亲手体验考古发掘,从“一颗油菜籽的故事”学习油菜知识……

一年之计在于春,让我们在这美好的春天,播撒希望,收获幸福。

(据新华社 唐健辉 邢拓 刘杨)

本期 导读

凡人微光点亮冰城

近年来,黑龙江省哈尔滨市通过强化顶层设计、整合社会资源、丰富活动项目等全方位举措,在全市形成了“雷锋精神人人可学,奉献爱心处处可为”“有困难找志愿者,有时间做志愿者”的浓厚氛围。(A3版)

网民需要啥样的“自媒体”

日前,中央网信办组织部署开展“清明·从整治‘自媒体’乱象”专项行动,指出要把整治“自媒体”乱象作为一项重要任务,以强烈的责任意识、务实的工作作风,抓紧抓实抓出成效。广大网民需要什么样的“自媒体”?本期话题对此予以探讨。(B4版)